

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 9 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 centimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## FILIPINAS

### Los voluntarios.—La alimentación del soldado.—Empeora la situación.

Coincidiendo en algunos puntos con las noticias que contiene la carta de nuestro corresponsal en Manila, que publicamos ayer, a continuación transcribimos varios párrafos de otra carta del Archipiélago que publica, sin reserva, un periódico tan conservador y circunspecto como el *Diario de Barcelona*:

«Como el propio general no lo oculta, no hay por qué callarlo. Una de las causas porque la pacificación no va más deprisa, es por la tropa de que se dispone; los voluntarios más ó menos forzados de ahí enviados por contratistas no son gente de fiar, pues vienen de cualquier parte y no son los mejores sus antecedentes. Noches pasadas decía el general en Malacañang que estaba decidido a pedir al ministro de la Guerra que no le enviase más voluntarios, que lo que quería como refuerzos eran regimientos con nombre, con historia y bandera, y con jefes y oficiales antiguos y ya conocidos de los soldados, sin cohesión ni disciplina ni oficiales fijos, no podían dar más que disgustos. Al general se le olvidó agregar á esto lo que todos ven, y es que el soldado peninsular llegado para sofocar esta rebelión ni tiene ropa siquiera y perezce de hambre por causas que conocerá mejor que nadie quien está obligado á darle de comer. El resultado inaudito de todos estos factores y otros que no apunto en gracia á la brevedad, es que en estos días se han presentado casos de [deserción] ¡Españoles que se marchan al campo insurrecto! Se ve, y sin embargo no se concibe á qué puede esto obedecer.

Para terminar con lo relativo á la situación del país, que sigo en mi empeño de que se va empeorando, y lo prueba más que nada que ya cumple un año y estamos mucho más difícilmente que al principio, citaré el escandaloso hecho de haber sido abordado noches pasadas el vapor *Vigilante*, al regresar de la Laguna, á la entrada del Pasig y á dos horas de Manila, librándose, más que por nada, por su suerte, pues los tripulantes se defendieron con valor y lograron vencer á los asaltantes. Aunque no lejos había tropas, éstas no prestaron auxilio, por tratarse de jurisdicción de Marina; más como no había barcos ni autoridad marítima ninguna, los pasajeros y tripulantes del vapor no fueron desbalijados, porque Dios sigue indudablemente salvando aquí los yerros y descuidos de los hombres.»

### Las partidas de Aguinaldo.—El nuevo Katipunan.—La fiebre de hacer dinero.—Soldados hambrientos.

De otra carta de Manila que hemos recibido por el último correo, tomamos los siguientes párrafos cuya lectura ha de producir, seguramente, á nuestros lectores la más triste impresión:

«La situación de este país no mejora visiblemente y parece que se ha entronizado el estado de rebelión, pero de una manera sorda y solapada, con la que se transige como si fuera una enfermedad crónica. Las partidas de Aguinaldo siguen por la provincia de Bulacán dando cuantos disgustos pueden; y ya es un pequeño destacamento al que atacan para robarle las armas, ya un convoy desdichado que asaltan en el camino, ó ya aparece un nuevo Katipunan en Manila como el que se sorprendió hace pocos días, al que se le cogieron varios individuos, mucha documentación y hasta 20.000 duros de la caja de la asociación.

Estas manifestaciones demuestran que ni la paz material ni la moral se consiguen, y que si la insurrección no está tan potente como al principio, subsiste, no obstante, y se dispone á dar otro golpe cuando las circunstancias le favorezcan. Y no hay remedio; todos están ciegos como aquellos á quienes Dios quiere perder. La fiebre de hacer dinero la padecen desde los más altos á los más bajos, y cada uno en su esfera aporta un contingente poderoso á la causa de la rebeldía.

Hay bastantes personas que suponen que nuestros soldados viven mal alimentados á causa de codicias criminales, y que ésta y no otra es la enfermedad de la inmensa mayoría

de los que llenan los hospitales. Para demostrar esto, se fundan en una observación que está al alcance de todos.

El cuerpo de artillería, que lleva aquí varios años, y á cuyos soldados se les dá el buen trato que permite su haber, tiene á los soldados sanos y robustos. En cambio, los soldados de cazadores que no llevan más que meses, pero que según se dice son víctimas de la rapacidad de los contratistas, se ven estenuados y anémicos en su casi totalidad.

En un país en que los hombres de todas categorías se corrompen de ese modo, ¿qué puede esperarse? ¿Ni qué esperanzas de bienestar pueden concebir los indios cuando ven que con nuestros mismos compatriotas hacemos eso?»

## EXPLICACIONES DE WEYLER.

### Cómo está la isla.—Paz en el Occidente.—Regularidad de comunicaciones.—Trabajos agrícolas.—La prensa y su gestión.—Esperanzas para Marzo.

No dejarán de llamar la atención los términos de este importante telegrama del general Weyler, que no sabemos si debe atribuirse á preguntas hechas por el gobierno, ó á su iniciativa propia ante la presunción de un próximo cambio de gobierno y de política.

El telegrama recibido ayer tarde á última hora, dice así:

«Habana 16.—Recibido el 17.—Capitan general á ministro Guerra:

A mi telegrama de ayer debo añadir que en año y medio que llevo mandando esta isla, queda reducida la insurrección á Oriente.

La trecha de Járcare á Morón impide paso partidas á Occidente, donde sólo quedan grupos que se batan ó presentan con sus jefes.

Los trenes circulan con regularidad desde la Habana al límite de las líneas, estando en comunicación telegráfica directa hasta Sancti-Spiritus y Remedios. Los ingenios, preparados para moler; los pacíficos, sembrando viandas y tabaco tranquilamente en zonas de cultivo defendidas por ellos, sin soldados que los apoyen.

Ferro-carriles Nuevitas, Principe, Gibara, Holguin, Cristo y Cuba, circulando sin contratiempos.

A Bañame van convoyes sin grandes bajas y sin enviarse fuerzas de otras divisiones para auxiliar su regreso.

Me extraña, que critiquen mi gestión, que representa exceso de trabajo personal y energía, reconocida aquí por todos los españoles; tengo la conciencia tranquila de haber salvado integridad nacional en este período de tiempo, en el que acabará la insurrección, á pesar de las numerosas bajas que ocasiona el clima en la presente estación.

Solo lamento que en Madrid se hagan eco de reticencias; V. E. ha seguido paso á paso progreso mi campaña, en la que tanto me ha auxiliado y es el primero en desmentir y corregir diariamente.

Resultado de las operaciones está juzgado por el mismo enemigo, que recibe con aplauso las críticas de la prensa de esa y se regocija cuando se habla de mi relevo, abrigando mi ánimo la convicción de que, contando con el apoyo del gobierno y libertad tenida hasta aquí, podría responder de que antes de Marzo no quedaría en Oriente partida que pase de 100 hombres.—Weyler.»

Al examinar este telegrama, origen de muchos comentarios, dice nuestro colega *El Tiempo*:

«Lo que en él se dice revela que la primera autoridad de Cuba conoce perfectamente la debilidad y la inerteidad del gobierno á quien se dirige. Si así no fuera, ¿cómo había de afirmar, en contradicción con sus mismos partes anteriores, y con lo que todo el mundo sabe, que la insurrección está reducida á las provincias orientales, que los trenes circulan con regularidad por todas partes, y que las faenas agrícolas se hacen con la mayor tranquilidad? ¿Cómo había de manifestar extrañeza por la crítica de su gestión y afirmar que ha salvado la integridad nacional, y que, contando con el apoyo del gobierno y la libertad que hasta aquí ha tenido, puede responder de que antes de Marzo no quedaría en Oriente partida alguna que pase de 100 hombres?»

## EL OBISPO DE MALLORCA y el gobierno.

La circular dirigida por el Obispo de las Baleares á los párrocos de su diócesis,

con motivo de la incautación de algunos bienes adscritos al santuario de Nuestra Señora del Lloch, la publica hoy integra *El Imparcial*, y de este interesante documento tomamos los párrafos que nos parecen más luminosos:

«Resucitando un expediente—dice el prelado—que contaba veintiseis años de fecha, se concedió un plazo al prior del santuario para que probase el derecho á la excepción de desamortización de los bienes en litigio, y en 9 de Julio último se adujo un cúmulo de pruebas que se detallará á continuación de esta circular.

«Se estaba esperando el trámite prescrito, el coto de los múltiples testimonios presentados con sus originales, cuando el 20 de Agosto por la noche recibimos un B. L. M. del señor delegado de Hacienda de las Baleares en que nos remitía la real orden de incautación.

«Nuestra sorpresa fué grande; pero llegó al colmo cuando al comenzar al siguiente día los preparativos para entablar el recurso correspondiente, supimos que se encontraba ya en el santuario el administrador de bienes y derechos del Estado, pidiendo se le diese posesión en el acto de la posesición.

«Comunicamos nuestras instrucciones al reverendo prior del santuario, y al tener noticia oficial de lo ocurrido con motivo de la incautación intentada, dirigimos nuestra protesta al delegado y curso de queja y suspensión de ejecución de la real orden al Excmo. señor ministro de Hacienda.

«Escribimos particularmente á dicho ministro y al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros en demanda de justicia. Todo fué inútil.

«La real orden de 31 de Julio fué confirmada telegráficamente en 4 del actual, sin que hayamos podido saber qué se ha hecho de nuestra instancia dirigida al ministro en 27 de Agosto, ni otra en nuestro nombre presentada en 1.º del actual.

«Cerrado todo camino, sin lograr ser oído en parte alguna, no quedaba otro recurso que protestar con energía ante el presidente del Consejo de ministros, y acudir al Excmo. señor Nuncio apostólico por infracción de los solemnes actos entre la Santa Sede y S. M. C. celebrados, y esto hemos hecho.

«Del fallo del ministro de Hacienda, entenderá en su día el Consejo de Estado y resolverá de su justicia ó injusticia.

«En cuanto á la ejecución ilegal y anticatólica del mismo fallo HEMOS HECHO CUANTO NOS HA SIDO POSIBLE DENTRO DE LA ESFERA DE LA MORALIDAD PARA EVITARLA, SIN QUE HAYAMOS JAMÁS DUDADO UN MOMENTO EN RECHAZAR EN NUESTRA CONCIENCIA CUALQUIER MEDIO REPROBABLE EN PRESENCIA DE DIOS, QUE PUDIERA PROPORCIONARNOS UNA REAL ORDEN, SEGUN NUESTRO DESHO Ó SUSPENSIÓN DE LA DICTADA.

«No pedíamos, no debíamos hacer la cesión sin cumplirse los trámites previstos.

«Abríamos en estos días de tanta amargura el Santo Concilio de Trento, y al encontrarnos con el cap. 11 de la sesión 22, leíamos: «Queda sujeto á excomunicación cualquier clérigo ó laico, aunque sea emperador ó rey (y nosotros añadimos, aunque sea ministro) que usurpe por sí ó por otros con cualquier artificio, color ó pretexto, la jurisdicción de los bienes, censos, frutos ó cualesquiera obenciones de alguna iglesia ó beneficio, mientras no los restituya enteramente á la iglesia ó beneficiado y obtenga la absolución del Soberano Pontífice.»

«Buscamos la reciente Bula apostólica *Sedis in ea*, encontramos que estaba en todo su vigor la excomunicación mencionada; y declinamos y repetimos:

«El señor ministro de Hacienda ha incurrido en excomunicación.»

«Y seguimos reflexionando:

«Si al señor ministro le tiésemos sin cuidado la excomunicación, nos suceda otre tanto ante la persecución y el proceso y el martirio.

«Réstanos advertir y amonestar á nuestros amados diócesanos que mientras no se sigan los procedimientos prescritos por las leyes concordadas, poniéndonos en condiciones de poder hacer la cesión de los bienes de referencia; si éstos llegan á subsistir incurrirán en excomunicación reservada al Romano Pontífice los censozanos, según la alocución de Su Santidad Pío IX, de 25 de Julio de 1873, y la declaración de la Sagrada Congregación del Santo Oficio de 8 de Julio de 1874.

«Para que á conocimiento de todos llegue la vindicación de nuestra conducta y la censura gravísima en que incurrirán los compradores de los aludidos bienes, se leerá esta circular en todas las iglesias parroquiales, oficiales, conventos de religiosos y en general, en todas las abiertas al culto público al ofertorio de la misa mayor del primer día festivo inmediato á su recibo, cuidando después los encargados de las iglesias de explicar en resumen y lengua vulgar el contenido de la misma.

«Dada en Palma de Mallorca á 14 de Septiembre de 1897.—Jacinto María, Obispo de Mallorca.»

Nuestros lectores habrán observado el párrafo en que se indica que el prelado ha rechazado cualquier medio reprochable que pudiera haber producido la suspensión de la orden de incautación; indicación que ha causado el efecto que es natural.

## LA CRISIS y la vuelta de la corte

San Sebastian 17.—El regreso de la corte para el día 27 de este mes, se hallaba

acordado desde el 12; por consiguiente, no se efectuará el anunciado viaje á Zamarraga para inaugurar la estatua de Legazpi.

Mañana debía celebrarse la primera conferencia del ministro Woodford con el duque de Tetuan; pero se ha aplazado hasta el miércoles de la semana próxima.

En dicha conferencia no presentará nota alguna, reservándose verificarlo en Madrid.—Fabra.

San Sebastian 17.—Mr. Woodford no traerá aquí de ningún asunto con el duque de Tetuan, porque sabe que la corte anticipa su viaje con motivo del planteamiento de la crisis.

Las cosas han variado mucho en elevadas regiones, y la crisis se planteará inmediatamente despues de llegar á Madrid á corte.

Los rumores á que me refiero convienen en que la situación conservadora toca á su término, y en qué por tanto será conferido el poder al partido liberal.

El regreso de la corte, que el gobierno quería se realizara el 7 de Octubre, pero que se verificará el 27 del actual, tiene por objeto el planteamiento de la crisis, que será resuelto en favor de los liberales.

En la resolución de la crisis tal vez no deje de tener influencia el fracaso de las gestiones para la conciliación del gobierno con el sibilismo. Las negociaciones que se hacían con tal objeto están definitivamente rotas, y sería inútil que alguien intentase reanudarlas.

No se ocultan ya los sibilistas para decir que la sola y posible solución de la crisis que se planteará á fines de mes es la vuelta de los liberales al poder.—(De *El Imparcial*).

## Desde Inglaterra.

### Noticias tristes.—El Banco de España.—Rumores de guerra.—Timo frustrado.—Más timadores.

Señor director de EL CORREO. La prensa publica estos días noticias tristes para nuestra patria, confeccionadas la mayor parte sin duda en los centros filibusteros; pero que nos hacen mucho daño, porque la inmensa mayoría de los periódicos las acogen como artículo de fe, sin cuidarse de su procedencia. La toma de Victoria de las Tunas ha sido comentada en términos muy desfavorables para las armas españolas y para el general en jefe del ejército de Cuba.

Luego se ha publicado la toma de otra población, cuyo nombre no recuerdo en este momento, añadiendo que los insurrectos pasaron á cuchillo á la guarnición, que se componía de cubanos, á los que se perdieron los mambises sus simpatías por España, y se añadía que como represalia había degollado el general Luque sesenta mujeres y niños, dando cuenta de este hecho como si hubiera obtenido un triunfo.

Hoy publican un telegrama de la *Agencia Central News*, diciendo que la vanguardia de las fuerzas de Calixto García ha tomado tres pueblos al Oeste de las Tunas, y que este cabecilla trata de unirse con Máximo Gómez para intentar juntos el paso de la trecha de Morón. También dice el mismo telegrama que los rebeldes de Oriente amenazan á Holguin.

El *Daily Mail* inserta un despacho de París, procedente de Madrid, pero enviado desde la frontera francesa, para evitar la censura, diciendo que produce gran ansiedad en los círculos financieros de España el estado del Banco.

Dice que la enorme circulación de billetes es causa de que el cambio sobre París haya llegado á 31'50, cifra á que jamás había alcanzado antes.

«Como el Banco—continúa diciendo el telegrama—ha hecho al Tesoro préstamos por valor de 150 millones de pesetas, pagaderos sin interés en 1920, la situación llegará á ser crítica si el Banco experimentara pérdidas en los valores en cartera, por no tener garantía suficiente para hacer frente á las cuentas corrientes y á los billetes en circulación.»

El mismo periódico publica un telegrama de su corresponsal en Nueva-York, dando cuenta de una importante conferencia celebrada entre oficiales de la marina de aquel país, para acordar el plan de operaciones navales en el caso probable de una guerra con España.

Está tomada del *New York Journal* y la traduce como curiosidad, porque ni aquel periódico merece crédito alguno, ni es probable que semejante conferencia, de ser cierta, se publicara.

«A la primera noticia de la guerra saldría, para reunirse á tiro de cañón de la Habana, una poderosa escuadra. Cuatro trasatlánticos americanos, el *Paris*, *New York*, *San Luis* y *San Pablo*, harían rumbo á España para vigilar las operaciones de la escuadra española y tener á la marina yankee al corriente de sus movimientos.»

El *Journal*, por cuenta propia, escribe:

«La negativa de España á aceptar los buenos oficios con respecto á Cuba, obligarla á los Estados Unidos á formular una demanda imperiosa. Cuando McKinley diga á España que Cuba ha de ser libre, la demanda será apoyada por la irresistible fuerza del pueblo americano.

«Se considera—dice el corresponsal por su parte—que las relaciones con España entrarán en una nueva fase con motivo de la llegada á España del general Woodford. Se cree que una grave crisis es inminente.»

El Sr. D. Pablo Carlos Maso, habitante en la calle Carretara, núm. 276, Barcelona, es el último comprador del timador por el procedimiento del *entierro*, aunque esta vez se trata de una moneda que el buen señor dejó en una funda de Barcelona y que contiene nada menos que 175.000 duros en billetes de los Bancos de Inglaterra y Francia, oro y no sé si plata también.

El timador se dice cubano, preso por insurrecto, y claro es que el dinero está destinado á la insurrección. Ha ofrecido nada menos que 6.000 libras esterlinas á un señor á quien no conoce; pero que por lo visto cree debe ser de los simpaticizados con los insurrectos.

Lo único que exige á Mr. Gollightly, que es el afortunado mortal á quien ofrece ese magnífico regalo, es que envíe 764 pesetas y 65 centimos, que importa la cuenta del hotel donde está la malaeta que Maso tuvo que dejar en pranda, por no tener sin duda dinero suelto para pagar.

Mr. Gollightly, que debe ser un guason, contestó al timador, que se apresuró á dar toda clase de explicaciones respecto á los billetes, y el oro que incierra la malaeta, y puede que aún esté esperando el insignificante pique que podía para regalar las seis mil libras.

Estos días han pasado por los tribunales otros timadores, menos afortunados que el de Barcelona, puesto que han sido desahuciados y tendrán que ir una temporada á estudiar la organización interior de las prisiones de Londres.

Des de ellos se titulan nada menos que duques y duquesas de Rio Grande, aunque hay dudas de que ese título figure en ninguna *Guía Oficial* conocida.

Se delicaban á vivir en grande, cambiando frecuentemente de hotel y no pagando nada.

Otro se hacía llamar príncipe Lubnirsky, conde de Bounnoral y barón de no sé qué; pero á pasar de tanto título irá también á presidio por estafas y robo de alhajas.

Y, por último, hoy ha sido sentenciado otro ciudadano, de nombre más modesto, pues también ha tenido varios, siendo el último el prosaico de Miller, y muy conocido por el beato con que vivía, gracias á los timos de toda especie que realizaba, habiendo llegado á tener hasta 60.000 libras esterlinas á costa de los incautos.

Ha sido condenado á cinco años de trabajos forzados.

Narrator.

Londres 15 de Septiembre.

## LA SUBIDA DEL PAN

De poco tiempo á esta parte, y sin que haya una causa real que lo justifique, todos los artículos de primera necesidad en Madrid han subido en sus precios. Hace algunos días le tocó al aceite; hoy le ha correspondido al pan ordinario ó casero en la importante cifra de ocho centimos en kilo.

Las clases acomodadas apenas se darán cuenta de esta subida; pero en la clase obrera, los efectos de la subida han de ser desastrosos, toda vez que el pan constituye, en la inmensa mayoría de dichas familias, su única alimentación.

La subida alcanza también á los panecillos largos, garibaldinos, etc.

Pero no es esto solo. El pan, además, se vende frito de peso. No vale que los tenientes de alcalde repasen de cuando en cuando. Al día siguiente del repaso, la falta es mayor. En los panecillos franceses, sobre todo, que como pan de lujo dicen los tahoneros que no están sujetos al peso, es donde la falta se nota más, siendo una estafa pagar 12 centimos por tan pequeña porción de pan.

Deben, pues, los tenientes de alcalde, demostrar mayor celo en tan importante asunto, y ya que comamos el pan malo y caro, exijáralos, al menos, con el mayor rigor, que lo den con su justo peso.

Y debemos advertir, que no basta que los tahoneros tengan el peso en el mostrador. En Madrid, por regla general, el pan lo llevan á domicilio los repartidores, y muy raro será el consumidor que espere con la balanza en la mano para ir pesando pieza por pieza las que tenga que consumir de dicho artículo.

Aquí se presenta una buena ocasión al señor vizconde de Iruete para realizar una campaña que merezca el aplauso de todo el vecindario.

### EL EMPRÉSTITO DE FILIPINAS.

#### Fracaso lamentable.

Nada menos que de La Epoca son estas noticias, que confirman lo que El Correo viene diciendo hace tiempo, y que tanto irrijó al Sr. Castellano:

«El empréstito, que así se cubrió cinco veces,—dicen desde Filipinas a La Epoca—creo que no dará aquí resultados. En este país no pueden suscribirse 15 millones de pesos. A más de que el país es pobre, por la incuria de sus habitantes, en el predominio del préstamo usurario al 30, 40, 50, 60 y más por 100 al año; se coloca todo el dinero que se quiera al 10 por 100 con la garantía de hipotecas saneadas; y por último, a excepción de algunos casos, el verdadero patriotismo es palabra hueca entre los que tienen dinero. Se convertirán en cédulas del empréstito unos tres millones de cartas de pago de la Caja de Depósitos, y a lo sumo, y forzando la máquina, se reunirán otros dos millones de impositores diversos: total, cinco millones.»

Palabras tan expresivas, que La Epoca ha estampado en un momento de sinceridad, sirven a El Tiempo para decir que la cantidad de 15 millones de pesos que quería colocar en Filipinas el Sr. Castellano, indican la ignorancia más absoluta de la situación de aquel mercado.

#### La cuestión de Oriente.

Londres 17.—Despachos de La Canea afirman que a pesar del acuerdo oficialmente comunicado por los jefes de las escuadras extranjeras, continúa el bloqueo de la isla de Creta.

Londres 17.—Un despacho de La Canea dice que desembarcó en aquella ciudad una compañía de infantería italiana procedente de Candia.

El gobernador otomano se dirigió en queja a la Sublime Puerta, en vista del acuerdo tomado por los almirantes de las grandes potencias sobre la creación de una comisión militar internacional encargada de administrar justicia.

El gobierno turco ha mandado a dicho gobernador que proteste contra la organización de semejante tribunal, diciendo que es contraria a las leyes del imperio, a los derechos internacionales, y que además constituye un atentado contra la soberanía del Sultan sobre la isla de Creta, reconocida y garantizada por las potencias.

Los insurrectos cretenses no han modificado su actitud, resultando a no abandonar las armas mientras las tropas turcas no abandonen la isla y se establezca en ella la ofrecida autonomía.—Fabra.

#### LA PLATA

Paris 18.—Varias revistas económicas se ocupan en la creciente depreciación de la plata.

A pesar de que desde 1873 a 1896 había perdido la mitad de su valor, la baja ha continuado posteriormente, hasta el punto de que ahora pueden comprarse cuarenta kilogramos de plata con un kilogramo de oro, cuando hace veinte años, un kilogramo de oro equivalía a quince y medio de plata.—Fabra.

### PORFIRIO DIAZ

Un atentado.—Barbaridad del pueblo.

Nueva-York 17.—Un despacho de Méjico anuncia que el populacho violentó durante la noche última las puertas de la cárcel y linchó al agresor del presidente Porfirio Diaz. La policía no pudo evitar el atropello; pero detuvo a veinte individuos presuntos autores ó cómplices del mismo.—Fabra.

### LA ESCUADRA ESPAÑOLA en Portugal.

Lisboa 17.—Se ha verificado esta tarde a bordo del buque acorazado español Cristóbal Colon el anunciado concierto en honor de los jefes y oficiales de la Armada portuguesa.

A este acto, que resultó brillantísimo, asistieron, además de gran número de marinos lusitanos, personas distinguidas de la más alta sociedad lisboense y de la colonia española de esta capital.

Esta noche se da en el teatro de Doña Amelia una función en honor de los jefes y oficiales de la escuadra española; se representará la comedia Hotel de Barafunda.

Di-ha función, conforme anunció un despacho anterior de esta Agencia, no tendrá carácter oficial.

Los periódicos continúan publicando artículos en términos muy amistosos para España.

La banda de música de la escuadra española ejecutó varias piezas en la plaza de la avenida de la Libertad, siendo aplaudida con verdadero entusiasmo por el inmenso gentío que acudió a oír.

El público pidió que tocara la Marcha de Cádiz y la Marcha Real española, siendo ejecutadas ambas en medio de los aplausos de la muchedumbre.—Fabra.

#### Descarrilamiento de un tren

Habana 17 (recibido a las 11 1/2 a.)—Por accidente casual ha descarrilado entre Mordaz y Manacas carro blindado tren carga, resultando siete heridos y tres contusos tropa. Lo digo a V. E. por si circularan noticias exageradas.—Weyler.

### CONSEJO DE MINISTROS

El Obispo de Mallorca y el ministro de Hacienda.

Ya dijimos anoche que el asunto principal del Consejo celebrado ayer tarde en

la Presidencia, había de ser el relativo a la circular del Obispo de Mallorca.

El ministro de Hacienda hizo la historia del asunto para ponderar la legalidad de la real orden motivo del conflicto, y la corrección con que había procedido en sus gestiones para llegar con aquel prelado a una solución conciliadora.

Algunos periódicos indican que, una vez hechas estas manifestaciones, presentó su dimisión el Sr. Navarro Revérter para que su presencia, en el gobierno no fuera una dificultad en las resoluciones que se tomasen.

El señor ministro de Gracia y Justicia dió a su vez lectura a las dos reales órdenes acordadas en la conferencia que celebraron el día anterior los Sres. Azcárraga, Navarro Revérter y Tejada de Valdosa.

Una de dichas reales órdenes va dirigida al Nuncio de Su Santidad, y en ella manifiesta el gobierno la sorpresa que le ha producido el acto del Obispo de Palma, lamentándose al mismo tiempo de que aquel prelado no haya hecho uso de los medios que las leyes señalan para ventilar el pleito que mantenía con la Hacienda.

En la otra real orden, el ministro de Gracia y Justicia encarece al Cardenal-Arzbispo de Valencia la necesidad de que teniendo en cuenta las especiales circunstancias que concurren en este caso, no juse asunto, impida, que mañana domingo se dé lectura en las iglesias de la diócesis de Palma a la circular de aquel Obispo.

#### Lo que dice «El Nacional.»

«Aprobados ambos documentos, el ministro de la Gobernación hizo algunas consideraciones sobre las facultades que pueda tener un Obispo para adoptar la grave resolución de que se trata, y dió a conocer al Consejo algunos antecedentes acerca del prelado en cuestión, de los cuales resulta que este señor profesa ideas políticas contrarias a los poderes constituidos.»

El general Azcárraga dió también cuenta al Consejo de los telegramas que se habían cruzado entre la Presidencia y el duque de Tetuan, quien aprecia también que no debe quedar subsistente la intrusión de una autoridad eclesiástica, en los asuntos de la potestad civil en la forma que lo ha hecho el señor Obispo de Mallorca.

Por último, el presidente del Consejo, después de mostrarse de perfecto acuerdo—según dice El Nacional—con las ideas expuestas por los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación, propuso, y así lo acordó por unanimidad el Consejo, que además de las reales órdenes que se han de dirigir por el ministerio de Gracia y Justicia al Nuncio y al Cardenal-Arzbispo de Valencia, entable al gobierno una gestión cerca de Su Santidad Leon XIII, por conducto del primer secretario de nuestra embajada, toda vez que se halla ausente de Roma el Sr. Merry del Val, para que el Santo Padre resuelva en vista de los antecedentes del asunto.

A este fin, se acordó telegrafiar al ministro de Estado, con objeto de que plantee desde luego la reclamación por vía diplomática.

Los ministros acordaron también no hacer nada más en este asunto hasta conocer la resolución de Leon XIII.

Terminada ya esta cuestión, el ministro de Gracia y Justicia participó a sus compañeros que había recibido un telegrama del Cardenal Arzbispo de Valencia en que le anuncia el padre Sancho que, anticipándose a los deseos del gobierno, había ya telegrafiado rogando que se suspenda la lectura de la circular del Obispo de Palma en las iglesias de dicha diócesis, ruego que ha llegado tarde, porque el Obispo parece ha dicho que no hay tiempo ya para retirar su circular.

El Sr. Merry del Val, que se encuentra en San Sebastian, saldrá en breve para Roma.

#### El telegrama de Weyler.

El general Azcárraga leyó a sus compañeros el telegrama del general Weyler que en otro lugar publicamos, comentando con gran satisfacción los juicios optimistas que expone el capitán general de Cuba, y el ofrecimiento que hace de terminar la insurrección antes del mes de Marzo.

#### Nuestra escuadra en Lisboa.

El ministro de Marina dió cuenta del entusiasmo que ha despertado en Lisboa la presencia de cinco buques de la escuadra española, y los obsequios de que han sido objeto nuestro marinos por parte de los reyes, los ministros y las corporaciones.

El general Baránger leyó además los últimos despachos recibidos del comandante general de la escuadra, y los referentes a la visita de los reyes al acorazado Viacaya.

#### Expedientes.

Por último, fueron aprobados los expedientes que mencionamos a continuación:

Adjudicación del arriendo de las salinas de Torrevisja al Sr. Guardiola.

Proyecto para realizar los anticipos que autoriza la ley sobre el exceso de ingresos que se consignó por los impuestos a los explosivos y petróleos.

Concediendo autorización para anticipar una anualidad de 500.000 pesetas de la subvención otorgada a la junta de obras del puerto de Málaga, con objeto de activar las mismas.

Varias sobre construcción de carreteras.

Y se aplazó para otro Consejo el estudio del expediente sobre establecimiento de colonias agrícolas.

El Consejo terminó después de las ocho.

### EL DOCTOR ESQUERDO Y SU RELEVO

Dice El Tiempo: «Anoche debió reunirse el comité del partido republicano progresista para retirar los poderes conferidos al doctor Esquedo, como jefe de dicho partido.

Ahora resulta que el sucesor de D. Manuel Ruiz Zorrilla en este puesto estaba en tratos—según dicen los republicanos—con el Sr. Castelar, para ofrecerle la jefatura del gran partido republicano, sobre la base de una república conservadora y sensata.»

### La «Gaceta»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia. Resolviendo un expediente de competencia de jurisdicción.

Hacienda. Nombrando vocal del Consejo de Aduanas, a D. José de la Viesca y Pikman, marqués de Santo Domingo de Guzman.

Gobernación. Concediendo franquicia postal a la correspondencia oficial que expida la secretaría del noveno Congreso internacional de Higiene y Demografía.

Ultramar. Jubilando a D. Manuel María Anil o y Bassabe, jefe de negociado de primera clase de la isla de Cuba.

### Ayuntamiento.

La enmienda defendida ayer por el señor Díaz Valero sobre la lista del teatro Español, tenía por objeto que ésta no se modificara.

La enmienda al fin fué aprobada mediante una aclaración del alcalde, quien manifestó que el propósito de aquella es impedir que la empresa haga desaparecer de la lista los nombres que la forman; pero en manera alguna evitar que se aumenten con otros artistas notables.

Con esta enmienda y la aclaración citada se aprobó ayer la lista del teatro Español.

#### Agitación carlista en Morella.

Ha salido de Castellón para Morella una compañía de infantería. Su viaje está motivado por haber recibido las autoridades de Castellón noticias de ciertos trabajos carlistas que se realizan en varios pueblos del Maestrazgo.

### Por telegrato.

#### Exterior.

Inglaterra en la India.

Londres 18.—Esta madrugada se han recibido telegramas de la India inglesa, a juzgar por los cuales, los rebeldes demuestran un vigor y una energía extraordinarios.

Los mohmands atacaron un campamento británico en Anaiat, trabándose una verdadera batalla, en la cual los ingleses tuvieron nueve oficiales y 129 hombres fuera de combate.

El general Jaffreis, que mandaba dichas fuerzas, resultó ligeramente herido.

Prolongóse la lucha por espacio de algún tiempo, siendo por fin rechazado el enemigo.

Luisa Michel.

Bruselas 17.—La Direccion de seguridad ha dado orden de que no se permita en manera alguna la permanencia en territorio belga de Luisa Michel. Si se presentase de nuevo sería expulsada en el acto.—Fabra.

Tembor de tierra.

Paris 17.—Anuncian desde Suiza que se ha sentido un temblor de tierra en numerosas aldeas al pié de la sierra del Jura. Por fortuna no hay desgracias personales que lamentar, y las materiales son de escasa importancia.

El crucero «San Francisco».

Lisboa 17.—El crucero americano San Francisco, mandado por el contralmirante Salfredge, jefe de las fuerzas navales de los Estados Unidos en Europa, zarpará de este puerto el martes próximo.

El torpedero «Furor».

Tánger 17.—El caza-torpederos español Furor ha salido hoy con dirección a Alhucemas para tratar de poner en libertad a los tripulantes del barco portugués Rosita.

#### Interior

La inundación de Valdepeñas.—Suscripción pública.

Ciudad-Real 17.—En Valdepeñas se han reunido los principales vecinos, bajo la presidencia del alcalde, con objeto de acordar los medios de allegar recursos para socorrer a los perjudicados por la inundación.

Se abrió una suscripción entre los presentes, que produjo en el acto, con las 250 enviadas por el gobernador 2.553 pesetas.

Se acordó también gestionar del gobierno la concesión de auxilios.

La duquesa de Sotomayor.

San Sebastian 17.—En la iglesia del Buen Pastor se han celebrad funerales por el alma de la duquesa de Sotomayor, presididos por el señor duque de Medina Sidonia, los marqueses de la Romana y Villamejor y el vicario de San Vicente.

Al acto religioso asistió numerosa y distinguida concurrencia.

La venta de montes.—Protestas de Tarragona.

Tarragona 17.—A consecuencia de haber clasificado como monte de propios uno de aprovechamiento común de este término y anunciada su venta para el día 24 del actual, los ganaderos de los pueblos interesados han acordado defender a todo trance sus derechos en este asunto.

Soldado heroico.

San Sebastian 17.—Ha llegado a esta población el soldado voluntario José María Martínez, que fué el primero que coronó las trincheras insurrectas de Cacerajocara, y por cuyo hecho se le propuso para la cruz laureada.

«Pretende volver a Cuba.»

#### La feria de Valladolid.

Valladolid 17.—Siguen llegando apestados de viajeros todos los trenes. La animación es grandísima.

La Exposición agrícola es muy visitada. Llaman en ella la atención las magníficas máquinas agrícolas de Sturgess, las de Jorge Martín, de Alsejos, y las destinadas a la fabricación de harinas, de Menáger.

Esta mañana se ha inaugurado la hermesse organizada por distinguidas señoras de la localidad.

Los teatros se ven llenos de gente. Lo mismo ha pasado hoy en la Plaza de Toros.

Mañana, el domingo y el lunes habrá también corridas de toros.

El «Isla de Panay».

Santander 17.—Ha llegado a este puerto el Isla de Panay, conduciendo 639 soldados y algunos jefes y oficiales.

A los soldados enfermos les dieron las señoras de la Cruz Roja caldo y vino de Jerez.

El Obispo de Vitoria.—Hundimiento. San Sebastian 17.—El Obispo de Vitoria ha regresado en el correo a su residencia habitual.

Esta mañana se han derrumbado tres grandes muros del convento que se está construyendo en el vecino pueblo de Urbieto para monjas franciscanas.

Pruebas de artillería.

Tarifa 17.—Ayer se verificaron pruebas de artillería con objeto de entregar la batería de Santa Catalina.

Caida afortunada.

Irun 17.—Al pasar un tren por el túnel de Zumarraga, se cayó a la vía una niña de cuatro años. Su madre desesperada se arrojó tras ella.

Afortunadamente no sufrieron más que ligeras lesiones.

Los retirados por Cuba.

Sevilla 17.—Los retirados por Cuba, a quienes se adeudan ocho pagas, han acordado dirigir una solicitud al presidente del Consejo de ministros exponiendo la precaria situación en que se encuentran.

Firmarán el documento los jefes, oficiales, las viudas y los huérfanos.

La subasta de los petróleos.—El señor Chavarrí.

Bilbao 17.—Mañana saldrá para Madrid los Sres. Chavarrí y Austi, llamados por la junta informadora para ultimar detalles de la subasta de los petróleos.

### HACIA EL POLO

#### FRIDTJOF NANSEN

#### La primavera de 1896.

A fines de Febrero y primeros días de Marzo, volvieron otra vez la primavera, los pájaros, el sol... y los osos. Uno de éstos, atraído sin duda por el fuerte olor a aceite de morsa que sentía cerca de la choza, fué a visitar a Nansen y Johansen.

Su asustarse por ver los numerosos huesos de animales que cubrían el suelo, entró en el camino que conducía a la puerta de la choza; pero Johansen, que había notado su presencia, se ocultó tras la piel que servía de portier, y desde allí le hizo fuego al sentirse herido el animal, salió huyendo, y su persecución duró mucho rato.

Fué escalando las alturas de las rocas, y Nansen eligió el momento en que el oso se hallaba más alto, para dispararle otro tiro. Entonces el animal perdió pié, y aquella masa blanca que formaba su cuerpo se desplomó y cayó rebotando de riesgo en riesgo, deteniéndose a los piés de Nansen. Todavía agitaban su cuerpo algunas convulsiones, que duraron muy poco.

Este oso llegó con gran oportunidad, porque la despensa estaba ya casi desprovista de víveres.

«Hemos vivido de esta pieza—dice Nansen—durante seis semanas.»

Bien pronto sonaría la hora de la partida. La primavera anterior, cuando abandonaron el Fram, escogieron vestidos y provisiones de todo género entre las que había a bordo del buque. Ahora, el viaje que tenían en perspectiva era mucho más corto; pero los exploradores no contaban con más recursos que los suyos propios.

Durante el invierno se habían destruido los vestidos, y tuvieron que ingeniárselas los exploradores para repararlos en lo posible, recosiendo las costuras, poniéndoles remiendos de piel de morsa, y haciéndose calcetines, guantes y una cama-saco de piel de oso. Durante varias semanas, Nansen y Johansen no dejaban la aguja desde por la mañana hasta la noche. La choza se vio transformada súbitamente en taller de sastrer y de zapatero.

Por fin llegó el mes de Mayo.

«Martes 12 de Mayo.—Hoy me he despedido de mis pantalones viejos. ¡Cuántos servicios me han prestado! Están tan sucios y tan empapados de grasa, que pesan de modo extraordinario. Si los retorciera, chorrearían aceite. He experimentado una agradable satisfacción al ponerme los nuevos, tan ligeros, flexibles y hasta cierto punto, limpios de grasa.»

Para una expedición en trineo se necesita proveerse de víveres que tengan poco volumen y que sean variados; de trineos sólidos y ligeros, etc., etc. Nansen sabía de memoria las máximas del catecismo ártico; pero ¿cómo ponerlas en práctica?

Para la continuación de su viaje habían guardado los dos noruegos un poco de harina, pemmican, chocolate y pan; pero cuando permitieron su despensa sufrieron una cruel decepción: todo estaba deteriorado por la humedad. El chocolate se había estropeado, la harina estaba mojada y el pemmican en putrefacción.

Fué preciso tirarlos todo, salvo una pequeña cantidad de harina de maíz y el pan, que solo estaba humedecido, y podría servir íntegramente.

«Cargar con la carne de oso y la grasa de morsa que pudiéramos llevar—dice Nansen—era lo único que podíamos ha-

cer. A falta de otra ventaja, estas provisiones ofrecen la de poder ser reemplazadas durante el camino según nuestras necesidades. Lo más importante del equipo, je serán, pues, nuestras armas de fuego. Afortunadamente, las conservamos en buen estado, y nos quedan unos cien cartuchos de bala y ciento diez de perdigones.»

#### En camino hacia el Sur.

El 10 de Mayo, Nansen y Johansen abandonaron la choza en que habían habitado durante más de ocho meses. Antes de marcharse, relectaron un ligero relato de su viaje y lo guardaron en un tubo de cobre que había servido de cilindro de la lámpara de petróleo. Este tubo lo ataron con un alambre, dejándole colgado del techo.

Como el mar no estaba todavía libre de hielos, colocaron los kayaks en los trineos y tuvieron que tirar de éstos a favor de animales que lo hicieran. La vida sería débil para soportar las fatigas de la marcha. Los flaqueaban las piernas, y por esto, las primeras jornadas fueron muy cortas. Avanzaban con dirección al Sudoeste creyendo dirigirse hacia el Nordeste de Spitzberg. Para acortar por la noche hacían una especie de tienda de campaña, colocado paralelamente los trineos y tendiendo sobre ellos las velas de los kayaks.

«Miércoles 3 de Junio.—El mal tiempo nos ha detenido durante diez días. Es preciso que el Fram esté de vuelta antes que nosotros, pues la prueba sería cruel para los que nos esperan. Hoy, por fin, podemos reanudar nuestra fatigosa marcha; no nos será posible utilizar los kayaks por ahora, porque el mar, que durante los últimos días estaba casi libre de hielos, se halla hoy lleno de témpanos. El viento empuja el hielo hacia la tierra y nos es necesario volver a usar los trineos. Hoy sopla el viento del Norte; plantamos el mástil en los trineos, izamos la vela, y así, ayudados por el viento, podemos avanzar más de prisa.»

Varias veces pudieron Nansen y Johansen utilizar de este modo el viento para la conducción de los trineos.

El 4 de Junio los viajeros se encontraron en presencia de una vasta extensión de agua libre. Por primera vez en el año pudieron echar al agua los kayaks, y navegaron alejándose de la tierra cubierta de hielos. «Varios pájaros de distintas clases vimos en las orillas y volando sobre nosotros. Nos parecía que habíamos llegado a las regiones civilizadas.»

Algunos días después, el mar se llenó nuevamente de hielos. La provisión de carne de oso se consumió, y no se renovó. Habían matado una foca; pero solo pudieron aprovechar algunos trozos de carne. Como las provisiones estaban muy reducidas y no hallaban el mar libre, Nansen y Johansen pasaron muchas horas de inquietud.

El 12 de Junio volvieron a ver una gran extensión de mar libre; echaron al agua los kayaks y navegaron cuanto pudieron. La noche de aquella jornada de feliz navegación debía señalarse como el peligro más grande que habían corrido durante la expedición.

### LOS TEATROS

Zarzuela.

Como a causa de lo convenido por las empresas no se anuncia por cartelas lo que al público puede interesar, la de este teatro nos renga publicamos las siguientes condiciones por el abono:

A diario, con derecho a las funciones de tarde: palcos plateas y entresuelos, con cinco entradas, por treinta días, 320 pesetas, y 250 sin las funciones de tarde.

Butacas con entrada, 30 funciones, con derecho a las de tarde, 65 pesetas, y sin éstas 60.

A diez días de moda (martes y viernes): palcos plateas y entresuelos, cinco entradas, 140 pesetas; butaca con entrada, 25.

Realmente, las condiciones no pueden ser para el público más favorables de lo que son.

Apolo.

Anoche abrió de nuevo sus puertas este favorecido teatro, después de haber realizado importantes obras de decorado en la sala. Las antiguas butacas han sido sustituidas por otras de nogal y rejilla, bastante cómodas y elegantes.

Las bravas, Via libre, El arca de Noé y Agua, aguardiente y acucarillos, fueron las obras de repertorio elegidas para la inauguración, y en las cuatro secciones estuvo el teatro lleno.

Carreras ha entrado a formar parte de la compañía, encargándose por el momento de los papeles que desempeñaba Manolo Rodríguez, el cual va a la Comedia.

También figura en la compañía la conocida actriz Luisa Campos.

Todos cosecharon gran cantidad de aplausos, y es de esperar que Apolo sea durante la próxima temporada uno de los teatros más favorecidos del público.

Moderno.

El eminente día Emma Nevada ha aceptado definitivamente el contrato ofrecido por la empresa de este teatro, para cantar en el mismo cuatro óperas en funciones extraordinarias.

El maestro Massenet y la casa editorial Hengell y Compañía, propietaria de La Navarraise, han concedido el permiso para estrenar la mencionada obra, cuyos materiales de orquesta, vestuario y decorado llegarán hoy a Madrid.

### AL MENUDEO

El Gobierno de Manila.

Se ha embarcado para la Península, en comisión del servicio, el director general de Administración civil de Filipinas, don Francisco Javier Bore y Romero.

Durante su ausencia se encarga del despacho de la dirección el actual gobernador civil de Manila, Sr. Luengo y Prieto.

Para este cargo ha sido nombrado interinamente el coronel de infantería señor M. yoral.

El Obispo de Jaen. Anoche, en el tren correo de las nueve, salió con dirección a Jaen el Ilmo. señor Obispo de Jaen, con objeto de tomar posesión de su diócesis.

Fiestas en Vallehermoso. Mañana se bendicirá, a las cinco y media de la tarde, la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, de Vallehermoso.

Pésames. En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, el alcalde dedicó sentidas frases a la memoria del marqués de Montarco.

Ha regresado a Madrid nuestro estimado amigo D. Isidoro Fernandez Florez, presidente de la Junta directiva de accionistas de El Liberal.

El Sr. Portas. El jefe de la policía judicial de Barcelona, D. Narciso Portas, llegará mañana ó pasado a Madrid.

Fiestas en Burguillos. Con gran animación se han verificado, los días 13 y 14, en este importante pueblo de la provincia de Badajoz, las fiestas de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Leemos en el Heraldo de Madrid de anoche y reproducimos con gusto: «Ayer abrió la matrícula para aspirantes a ingreso en las carreras del Ejército, Armada, Ingenieros civiles y Leyes, la Academia Cívico-Militar establecida en su granja de Carabanchel, con oficina en Madrid, Mayor, 52, a fin de comenzar las clases del nuevo curso el día 1.º de Octubre próximo.»

Como se trata de un centro de enseñanza perfectamente organizado, creemos un deber recomendar a quien necesita estos servicios, pida datos a la dirección, teniendo en cuenta que sólo se admite un número limitado de alumnos, y que no pueden estar más que en calidad de internos ó medio-internos.»

FIRMA DE LA REINA. San Sebastian 18.—La Reina Regente ha firmado hoy los decretos poniendo en vigor la declaración firmada entre los gobiernos de España y Chile, relativa al estado civil de los súbditos de ambas naciones, y la de igual índole entre España y la República mayor del centro América.

Viaje de la corte. El señor duque de Tetuan ha confirmado hoy el anunciado regreso de la corte a Madrid, para el 27 del corriente.—Fabra.

Vapor correo. Suez 18.—Con vapor a Aden salió hoy de este puerto el vapor correo Isla de Luzon de la Compañía Transatlántica.

Subastas. Las subastas que en lo sucesivo se celebren en el ministerio de Fomento, se verificarán en el nuevo edificio.

Entierro del conde de Montarco. Esta mañana a las once se ha verificado en el cementerio de San Isidro el entierro del conde de Montarco, al cual han asistido muchos de sus amigos.

Duelo entre militares. Esta tarde se ha hablado de un duelo entre dos jefes militares residentes en Cuba, y cuyo origen se dice relacionado con un proceso que se sigue en aquella isla.

nostros han tenido mayor benevolencia de la prensa. Fiado en esto, y en el apoyo resuelto que siempre le prestó el Sr. Cánovas, nos explicamos el desdén con que apreciaba las censuras de EL CORREO, que desde el día mismo en que juró su cargo ha seguido con especial cuidado su gestión; pero ya habrá visto que todos los artificios a pesar de su solidez y de su maraña se han venido al suelo, y que apenas encuentra ya tierra donde pisar; situación, por cierto lógica, porque el Sr. Navarro Reverter, dada su manera de administrar, tenía al fin y al cabo que tropezar con serios disgustos.

Y eso que no ha tocado aún todas las consecuencias. Ya verá cuán aislado se queda el día en que abandone el ministerio de Hacienda.

Las últimas noticias comunicadas desde San Sebastian por los correos-pensales, enlazan el viaje de la corte con las dificultades de la presente situación política, siendo opinión general que a poco de llegar la Reina a Madrid habrá cambio de gobierno.

La extenuación de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosfatado del Doctor Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etcétera; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

ha seguido por los cambios de 81'10 a 81'45, terminando a 81'35. La Deuda amortizable ha tenido la mejora de 30 céntimos, siendo su cotización en partida 78'90. Las obligaciones de Aduanas han re-puesto en su cambio 40 céntimos, pues se han cotizado de 96'30 a 50, y han terminado a 96'45.

Después de la Bolsa. A las cinco.—A por 100 interior, fin de mes, 65'15 dinero. Bolsa de Barcelona. Barcelona 18 (3'29 tarde). Interior, 4 por 100, 64'95.—Exterior, 4 por 100, 81'23.—Amortizable, 4 por 100, 78'75.—Cubas, 1886, 96'15.—Cubas, 1890, 79'87.—Obligaciones de Aduanas, 93'00.—Nortes, 22'05.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'90.—Orensá 9'25.—Arad.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marca el siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las 12 de la tarde, 23° id. A las cuatro, 20° id. La máxima fué de 25° sobre 0. La mínima de 11° id. El barómetro marca 703.—Lluvia.

BANCO HIPOTECARIO de España.

El día 1.º de Octubre próximo, a las diez y media de la mañana, en las oficinas de dicho Banco, tendrá lugar el décimo y último sorteo para la amortización de 1.000 obligaciones de 5 por 100, únicas que quedan en circulación de las 12.000 que emitió en 1891.

El día 1.º de Octubre próximo vence el cupon semestral de las cédulas hipotecarias de este establecimiento al 4 y 5 por 100 de interés anual, y desde el expresado día se procederá a su pago, con deducción de los impuestos establecidos por el Tesoro.

Charada.

Una primera dos tres cuatro decía a un cliente ayer, a todo el mundo una cuarta como usted lo podrá ver.

Cultos

Santo de mañana.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, Santa María de Cervellon, San Teodoro y San Eustoquio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias (paseo de las Delicias) donde se celebrará por la mañana misa mayor, y por la tarde completas y reserva.

Espectáculos para mañana

LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Caerse de un tido.—A las 9 1/2.—La cáncara amarga.—A las 10 1/2.—El oso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—La jaula.—Los hugonotes (dos actos)—Los asistentes. APOLO.—A las 8 1/2.—Fotografías animadas.—A las 9 1/2.—Via libre.—A las 10 1/2.—Las bravías.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente. A las 4 1/2.—Via libre.—Fotografías animadas.—Agua, azucarillos y aguardiente. ELDORADO.—A las 8 1/2.—El pobre diablo.—A las 9 1/2.—Nina Pancha.—A las 10 1/2.—Las escopetas.—A las 11 1/2.—El pobre diablo. A las 5.—Nina Pancha.—La Czarina.—El pobre diablo. GRAN CIRCO DE PARISE.—A las 4 1/2 y a las 9.—Penúltimas funciones de la presente temporada.—En ambas tendrá lugar la pantomima La Centinela, tomando parte el profesor Ball con su diorama y los muy aplaudidos Durval, Os Moderatos, Georgetty, Luipolds, Maistefeles y la troupe Nelson en su pantomima Le Follet.—Entrada, 50 cént.

EDICION DE LA NOCHE

EL ATAQUE a Victoria de las Tunas.

Mas pormenores.—Habana 17 de Septiembre.—Madrid 18.—Capitan general a ministro Guerra: Segun confidencias dignas de crédito, las fuerzas rebeldes que atacaron a Victoria de las Tunas, se componian de 700 infantes y 200 caballos. Entre las bajas del enemigo se cuentan 25 titulados jefes y oficiales. Los efectos de los proyectiles de dinamita fueron la destrucción de fuertes y casas. Oficiales prisioneros entregados en Cauto, son: segundos tenientes provisional Puerto-Rico, José Ruiz Morera, Francisco Gonzalez Crasso, Enrique Martinez Romero y Manuel Carrasco Rosa.—Weyler.

DISGUSTOS del presidente.

El general Azcárraga se mostraba esta mañana muy disgustado por varias de las cosas que dicen los periódicos, al hablar del Consejo de ministros de ayer, en la parte relativa al conflicto con el Obispo de Mallorca. El general Azcárraga ha confirmado el haberse recibido un telegrama de dicho Obispo, diciendo que no podía retirar las órdenes para que se leyera mañana su circular; pero ha tenido especial deseo el general Azcárraga de que se rectifique la noticia de El Liberal, relativa a que en la conferencia de ayer con el Sr. Babona, auditor de la Nunciatura, éste declarara «que parecía inclinado a considerar precipitado el acto del Obispo de Mallorca»; cosa que no dijo ni de cerca ni de lejos.

DOÑA MARGARITA AVIAL

Hoy a las diez de la mañana han sido conducidos a la Sacramental de San Justo los restos mortales de la distinguida señora doña Margarita Avial y Llorens. El féretro fué bajado en hombros de parientes y servidores de la finada hasta la carroza fúnebre tirada por seis caballos. Al cuerpo precedían niños de uno de los Asilos de Madrid, a quien con sus limosnas había favorecido doña Margarita Avial, el clero y cruz alzada de la parroquia de la Concepción y Hermanas de la Caridad y de los pobres. Presidieron el duelo el Sr. D. Manuel Eguilior, hermano político de la finada, y D. Juan y D. Isaac Rodriguez Avial y el capellán de la casa. En el acompañamiento figuraban muchas y distinguidas personas. El Correo se asocia al duelo que en estos momentos experimentan el Sr. Huerta y su distinguida familia. Descansen en paz la virtuosa señora!

LOS CARLISTAS y las nuevas Cortes.

Paris 17.—El Diario de los Debates, en un artículo que publica acerca de los partidos en España, dice que habiendo acordado los carlistas permanecer tranquilos, puede esperarse que, si llega el caso, se hará sin dificultad nueva convocatoria de Cortes.—Fabra.

EL SR. BOSCH y el estudio de la flojera.

Los periódicos han hablado del viaje del ex-ministro Sr. Bosch a París, Berlín y Viena. Nosotros hemos oido que por el ministro de Fomento se ha concedido a D. Enrique Bosch, hijo del mencionado ex-ministro, una comision para Francia, Bélgica y Alemania con objeto de estudiar las granjas agrícolas y los estragos de la flojera, comision que se dice importa 5.000 pesetas y que recae en favor de una persona que tiene el título de abogado, pero que no es ingeniero agrónomo.

Denuncia grave. 15.000 pesetas distraidas.

Hace los días, un diputado a Cortes, ministerial, que representa un distrito de Extremadura, ha presentado una denuncia en el juzgado de guardia contra un conocido agente de negocios, por haber cobrado, sin tener poder legal para ello, 15.000 pesetas en el ministerio de Hacienda, de intereses de láminas intrasferibles de un Ayuntamiento del distrito que representa en Cortes el denunciante. Parece que el Ayuntamiento tuvo noticia del hecho, y de las 15.000 pesetas sólo ha recibido 5.000, después de grandes trabajos. Dicho diputado a Cortes también ha presentado la correspondiente denuncia administrativa al Sr. Navarro Reverter. El asunto está llamado a dar mucho juego, aparte de que evidencia las informidades con que actualmente se realizan delicadas operaciones.

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.) Obsequios a nuestros marinos. Lisboa 18.—A las doce del día de hoy el rey D. Carlos ha llegado al palacio de Cintra en unión de la reina doña Amelia para asistir al banquete ofrecido al almirante y oficiales de la escuadra española. Los reyes irán el lunes a Cascaes, donde asistirán al baile que las familias portuguesas que se hallan de baños celebran en el Sporting Club. El rey de los belgas. Lisboa 18.—Un despacho de la isla de Madeira, expedido en la mañana de hoy, da cuenta de haber llegado a dicho puerto el yate Clementina conduciendo al rey de los belgas. Terremoto. Londres 18.—En el Turkestan se ha sentido un violento terremoto que parece ha ocasionado importantes daños, aun cuando todavía no se tienen detalles del suceso.

EN CONTRA DE ESPAÑA

Paris 18.—La propaganda filibustera no se limita ya a los Estados Unidos y a Inglaterra: periódicos de Francia y de Alemania acogen las más absurdas invenciones en contra de España. Uno de estos últimos dice que la importante ciudad de Holguin, en la isla de Cuba, se encuentra cercada por los insurrectos. Inecesario es añadir que no se ha prestado el menor crédito a esta noticia.—Fabra.

EL CARDENAL SANCHA y el Sr. Navarro Reverter.

Valencia 18 (5'15 tarde). El Cardenal Sancha nos ha autorizado para desmentir que haya telegrafiado al Sr. Navarro Reverter tranquilizándole acerca de la ineficacia de la excomunicación.—Vencheta.

Balance del Dia

El tono seco y malhumorado que refleja el extenso telegrama facilitado anoche en el ministerio de la Guerra, que publicamos en primera plana, permite creer que el general Weyler no anda en las mejores relaciones con el general Azcárraga, porque si fuese sincera la confianza en su gestión—dirá el general en jefe—no se le harían tantas preguntas como se le hacen sobre la marcha de la guerra y sobre el modo de funcionar servicios importantes. Las impresiones que comunica el general Weyler no pueden ser más optimistas.

Sobre deficiencia en la alimentación del soldado en Cuba, varias veces han hablado los periódicos, con más ó menos recato; pero son aún más expresivas las imprecaciones que llegan de Filipinas, y que no ha titubeado en acoger, sin protesta, un periódico tan conservador y circunspecto como el Diario de Barcelona, segun puede compulsar el lector si repasa lo que decimos por separado. Nosotros nos hemos resuelto a publicar también estas noticias sobre la alimentación del soldado, porque nos inspiran plena confianza la rectitud y el buen corazón del señor ministro de la Guerra.

Sigue dando mucho que hablar a los periódicos la actitud del señor Obispo de Mallorca, que en otras circunstancias y con otro ministro es posible que no hubiese causado tanto efecto; pero anda ya tan desacreditada, por todas partes, la gestión del Sr. Navarro Reverter, que la incautación de los bienes de Nuestra Señora del Luch ha sido la gota de agua que ha hecho rebosar el vaso.

Es posible que ante la huracanada campaña que de improviso se ha desencadenado sobre su cabeza, el Sr. Navarro Reverter no vuelva de su asombro recordando que pocos mi-

La Bolsa

Table with columns: Ultimos precios, Dia 17, Dia 18, Diferencia. Lists various securities like 4 1/2% interior, 4 1/2% exterior, and various bonds.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 32'90 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 id. LONDRES A la vista, libra esterlina, 83'53 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos de nuevo pedidos y con mejora algo importante en sus cambios. De París y Londres vienen las cotizaciones de 61'06 y 61 por 100 respectivamente de la Deuda exterior, que representan dirección contraria a la depreciación de esta renta en los últimos días en aquellos mercados. Este nuevo rumbo, cuya permanencia tanto es de desear, pare que por desgracia no parece conforme con las condiciones económicas de nuestros asuntos de crédito, ha sido aceptado por la Bolsa de Madrid, dispuesta siempre a favorecer cuanto tienda a sostener y elevar los fondos del Estado. De 50 a 60 céntimos han subido los cambios de la Deuda interior y exterior, y en igual relación han adquirido ventaja los demás efectos públicos. Con tal motivo se ha visto bastante animación en la contratación de esta tarde. El 4 por 100 interior, que ayer quedó de 61'60 a 61'70, ha subido hasta 65'15. El exterior cerró a 80'75, y esta tarde

PROCEDIMIENTO PARA EL CURTIDO DE PIELS Y CUEROS SECOS Con Patente de Invenccion en España expedida el 10 de Octubre de 1894, bajo el núm. 16.904 Se reciben Órdenes en la calle de RECOLETOS, núm. 12, pral. MADRID

Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legion de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilacion perfecta y fácilmente soportado por los más debilitados estómagos, se llegará á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobacion unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestion á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipacion ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes: No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia, La precocidad, Los Calambres de estómago, El Infatismo, La Palidez, La Lencorra, El desfallecimiento, La debilidad, Las afecciones nerviosas, El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C. Casa GRIMAULT y C., Paris 8, Rue Vivienne, 8

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for residential, public, and industrial use.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinacion á Puertos americanos del Atlantico y Puerto N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Linea de Filipinas. Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cabri y combinaciones á Kuching y Bunking (golfe Pénnico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Boma, Gambia, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Linea de Buenos-Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Sels viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.

Linea de Fernando Poo. Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE WARREROS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oudja, Tázar, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros, en el caso de que desearan regresar dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.-Santander

Guía Comercial de Madrid PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposicion de Mafanzas 1884 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, con el Gran-Diploma de Honor en la Exposicion Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposicion de Chicago 1893. Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILEY-BAILLIÈRE)

12.ª edición, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpo Colegial de Senadores.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernacion, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar. MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion.

MADRID.—Indice de todos los profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indice de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicacion de las profesiones que ejercen.

Sociedad de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general. Precio: 5 pesetas

Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirlo á esta Empresa.

EBANISTERIA Y TAPICERIA CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despacho y gabinetes á precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda

Se vende papel por mayor, en la administracion de este periódico, Libertad, 29.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. Apts. 35, Rue d'Argout. EXPOSICION DE 1878 - MEDALLA DE ORO. NICOTINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO. Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR DE LA PAPAÑA TROUETTE. DURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO. Gastritis, Catarralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. (Papaña Vegetal) UN ÚNICO MEDICAMENTO PARA TODAS. PARIS. Venta por Mayor TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

Dr. MONROY Dentista. Corredora baja de San Pablo, 21, pral. decha. VACA de 1.ª peseta (sin hueso); Idem de 2.ª, 3 rs.—Mayor, 46. Se venden muebles japoneses, sedería, bastones, armas, etcétera. San Andrés, 18 dup.ª, 1.ª derecha, de 12 á 6 tarde.

HERNANDEZ LAFRANCO, J. BOULET & C.ª. 4 Rue de la Harpe, París. ESPECIALIDAD en MAQUINAS de VAPOR. VERTICALES MEDIO-TIPO de 1 á 20 Caballos. HORIZONTALES FINAS de 1 á 20 Caballos. MAQUINAS de VAPOR para ESTACIONES de ALBERGUES ELECTRICOS. Ramona Franco de todos los Estados Españoles.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden. Se admiten esquelas de defuncion y aniversario de 6 y 8. Alcala, 6 y 8. Teléfono 517.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS de RICARDO STORR. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, y la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remite tarifas de precios á las personas que lo deseen, dirigiéndose, en Madrid, á las OFICINAS: CALLE DE S. MIGUEL, 21 DUP.ª, PRAL. IZQUIERDA. Teléfono núm. 805.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

SOLUCION COIRRE. Exijase el Sello del Gobierno Francés. Con Clorhidrofosfato de Cal. Exijase el Sello del Gobierno Francés. El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escorbuto, etcétera. Beneficiarios de los huesos, Desarrollo del est. Inapetencia. Dispepsias, Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmac.ª, 70, rue de Cherche-Midi, PARIS.

Septiembre 18 FOLLETON DE EL CORREO F. 44 LAS LOBAS DE MACHECUL POR Alejandro Dumas

¡Qué malhas, que cruzan el país desde Nantes á Bousfréau por Vallet; de Nantes á Montagne, Cholet y Bressuire, por Clisson; de Nantes á Sablé-d'Ollonne, por Leac; y de Nantes á Challans, por Machecul. Para ir de Montaigné á Machecul por esos caminos, era forzoso dar un gran rodeo, pues había que dirigirse á Legé, tomar luego el camino de Nantes á Sablé-d'Ollonne, seguirlo hasta su interseccion con el de Challans, y después retroceder hasta Machecul. Muy bien comprendía el general que todo el éxito de la expedicion dependia de su celeridad, para resignarse á hacer una marcha tan larga. Por otra parte, aquellos caminos no eran más favorables que los transversales á las operaciones militares, pues orillados de anchas y profundas zanjas, de árboles y espesos matorrales, y encajonados casi siempre entre dos ribazos coronados de setos, eran en toda su extension muy á propósito para las emboscadas, y las pocas ventajas que ofrecian no compensaban sus inconvenientes; así es que el general resolvió tomar el atajo que conducia por Vieilleville á Machecul y ahorrraba cosa de legua y media de camino. Merced al sistema de acantonamientos adoptado por el general, los soldados estaban ya bastante familiarizados con el país y conocian muy bien sus ásperas é

intricadas sendas. El capitán de la compañía de granaderos que le acompañaba sabía el camino de Montaigne hasta el riachuelo del Boulogne, y una vez llegado á este punto, como era de prever que Juan Oullier se negaría á indicar la direccion, no por eso debía faltarles un guía enviado por Courtin, quien no se atrevió á tomar parte ostensible en la expedicion. Resignado el general á echar por el atajo, tomó precauciones para evitar una sorpresa. Hizo que precediesen á la columna dos cazadores de á caballo, pistola en mano, en tanto que la flanqueaban una docena de infantes cjeando los matorrales y batiendo la espesura que orillaba la senda, llegando algunas veces á dominarla. El general iba al frente de la partida, y en medio de ella Juan Oullier, maniatado y sujeto con una cincha al cuerpo de un jinete que le llevaba á la grupa, y de quien no habría podido escapar aunque hubiese logrado romper sus ataduras, yendo este en medio de otros dos jinetes con encargo especial de vigilar al preso. Eran poco más de las seis cuando salió la columna de Montaigne, teniendo que andar cinco leguas para llegar al castillo de Souday, y suponiendo que pudiesen hacerse en cinco horas, no estarían allí hasta la once de la noche, hora muy propicia al parecer del general, pues á ser exactos los informes de Courtin y á no oírse hablar sus propios presentimientos, á esta hora debían hallarse aún reunidos en el castillo los caudillos del alzamiento, por lo cual no pedian menos de ser cogidos todos á la vez. A eso de media legua de Montaigne encontró la columna á una pobre vieja que oraba ante un viacrucis, y que al oír el ruido de los soldados volvió la cabeza, evantóse como arrastrada por un senti-

que se habían cumplido sus disposiciones, y al notar la accion del soldado que conversaba con Oullier, le preguntó: —¿Por qué dejas hablar al preso con los transeuntes? El soldado relató al general lo que acababa de suceder. —¡Ah!—gritó el general—detenid á esa mujer y registradla. Obediencia esta orden acto continuo, y sólo se le encontraron algunas monedas de cobre que el general examinó con sumo cuidado; pero por más que las volvió y remiró, no supo encontrar en ellas ningún indicio sospechoso, y se las metió en el bolsillo, dándole en cambio una moneda de cinco francos. Juan Oullier le miraba sonriéndose con socarronería. —Ya lo veis, buena mujer—añadió luego á media voz procurando que no perdiese ninguna de sus palabras—la limosna del pobre preso ha sido muy fructifera para vos, lo cual es una razon más para que me tengais presente en vuestras oraciones. Una docena de Ave-Marias que intercedan, pueden facilitar la salvacion de una infeliz. Al pronunciar esta última frase Juan Oullier, levantó un poco más la voz. —Buen hombre—le dijo el general—en lo sucesivo os dirigireis á mí cuando querais hacer limosna, y yo os encomendaré á las oraciones de los que querais socorrer; mi medicacion no puede perjudicaros en el cielo, y si ahorráis muchos disgustos en la tierra.... Vosotros—añadió luego con áspera voz dirigiéndose á los soldados—no olvidéis mis órdenes, si no queréis que os cueste caro. Al llegar á Vieilleville la columna hizo alto un cuarto de hora para dar un rato de descanso á los infantes. El vandeauo fué colocado en medio de la partida para alejarlo de la multitud que acudia de to-

das partes cercando á los soldados con la mayor curiosidad. El caballo que llevaba á Juan Oullier estaba desherrado é iba muy cansado con su doble peso; el general mandó, pues, reemplazarlo con el que le pareció más brioso de la escolta. Este era el caballo de un jinete de vanguardia que á pesar de los peligros que en ella corría, pareció que relevaba de muy mala gana á su camarada. Era el tal un hombre bajo y fornido que nada tenia del aire truhanesco que caracterizaba á sus camaradas. En esto había ya anochecido, y al acercar la linterna para examinar el estado de las cinchas y ataduras, los ojos de Juan Oullier se encontraron con los del soldado, y aquel notó que éste se ruborizó al mirarle. Por fin siguieron la marcha con mayores precauciones, pues el terreno era cada vez más frondoso y favorable á una emboscada. La insuperable jovialidad de los soldados no cesó un punto á pesar de la perspectiva del peligro que les amenazaba y de la escabrosidad de los senderos que generalmente no son más que tormentas cubiertas de brujas, y después de un cierto silencio, al caer la noche empezaron ya á reírse del peligro y á hablar entre sí con aquel desenfado característico del soldado francés. El cazador que llevaba á la grupa á Juan Oullier era el único que permanecía taciturno é intranquilo. —¡Eh, Tomás!—le gritó su compañero de la derecha—nunca sueles estar muy alegre que digamos; pero en verdad que hoy parece que tienes algun diablo en el cuerpo. —Si no lo tienes en el cuerpo—contestó el de la izquierda—lo lleva á la grupa, segun parece. —¡Qué diantre! Figúrate, Tomás, que